

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ПО ЭКСПЕРТИЗЕ «О ПРОЕКТЕ КОЖУУННОГО БЮДЖЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО
РАЙОНА «БАРУН-ХЕМЧИКСКИЙ КОЖУУН РЕСПУБЛИКИ ТЫВА» НА 2020 ГОД И
ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД НА 2021-2022 ГОДЫ»

с. Кызыл-Мажалык

«27» ноября 2019 года

Заключение по экспертизе «О проекте кожуунного бюджета муниципального района Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на 2020 год и плановый период на 2021-2022 годы» составлено председателем Контрольно – счетного органа Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва (далее по тексту – КСО кожууна) Кара-Сал О.М. на основании:

- Бюджетного Кодекса Российской Федерации (далее - БК РФ);
- «Положения о бюджетном процессе в муниципальном образовании Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» (далее - Положение о бюджетном процессе), утвержденного решением Хурала представителей Барун-Хемчикского кожууна от 28.04.2016 г. № 20;
- «Положения о Контрольно-счетном органе Барун-Хемчикского кожууна», утвержденного решением Хурала представителей Барун-Хемчикского кожууна от 22.11.2017 г. № 49;
- иных правовых актов Российской Федерации, Республики Тыва, муниципального образования «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва».

Оценка

соответствия комплектности материалов и документов, представленных в составе проекта бюджета, сроков представления требованиям законодательства и правовых актов

Проект решения о бюджете с приложением документов и материалов на 2020 год и плановый период на 2021-2022 годы Финансовой управлению администрации Барун-Хемчикского кожууна (далее – ФУ кожууна) представлен для проведения экспертизы КСО кожууна с 11 ноября 2019 г..

Сроки представления проекта бюджета на очередной финансовый год, установленные подпунктом 26.1 пункта 26 главы 4 «Рассмотрение и утверждение кожуунного бюджета» с Положением о бюджетном процессе муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун» Республики Тыва (далее – Положение о бюджетном процессе), где написано: **Администрация кожууна вносит на рассмотрение Хуралу представителей Барун-Хемчикского кожууна проект решения о кожуунном бюджете не позднее 1 ноября текущего года, не соблюдены**, т.е. представлено проект бюджета на очередной 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов от 11 ноября 2019 года. Прошлом году представлено документы к экспертизе от 27 ноября 2018 года, т.е. на этом году по сравнению прошлого года заранее представлено.

Также КСО кожууном, полученной для проведения экспертизы «О проекте решения бюджете с приложением документов и материалов на 2020 г. и плановый период на 2021-2022 годами» по результатам представленным документам выявлено факт, о том что, проект Решения о бюджете и сопутствующие документы **не соответствует к требованиям статьи 184.2 БК РФ**. Не представлено из экономического отдела Администрации кожууна «Предварительные итоги социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна за истекший период текущего финансового года». Также из экономического отдела Администрации кожууна несвоевременно представлено «Прогноз социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна на 2020 год и плановые периоды на 2021 и 2022 годы», представлено от 19 ноября 2019 года. Таким образом, «О проекте решения бюджете с приложением документов и материалов на 2020 г. и плановый период на 2021-2022 годами» **не соответствует с пунктом 25 с Положением о бюджетном процессе муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун» Республики Тыва**, где написано: «Одновременно с проектом решения о кожуунном бюджете Администрацией кожууна в Хурал представителей Барун-Хемчикского кожууна представляются»:

основные направления бюджетной политики и основные направления налоговой политики;

предварительные итоги социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна за истекший период текущего финансового года и ожидаемые итоги социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна за текущий финансовый год;

прогноз социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна на 2020 год и плановые периоды на 2021 и 2022 годов;

прогноз основных характеристик (общий объем доходов, общий объем расходов, дефицита (профицита) бюджета консолидированного бюджета Барун-Хемчикского кожууна на очередной финансовый год и плановый период;

пояснительная записка к проекту кожуунного бюджета;
методики (проекты методик) и расчеты распределения межбюджетных трансфертов;
верхний предел муниципального долга на конец очередного финансового года и конец
каждого года планового периода;
оценка ожидаемого исполнения бюджета на текущий финансовый год.

Предоставленного финансового документа из экономического отдела «Прогноз социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов» были изложены: 1. Ожидаемые итоги социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва за 2019 год; 2. Общая характеристика прогноза социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна Республики Тыва; 3. Обеспечение достижения национальных целей и ключевых приоритетов в Барун-Хемчикском кожууне Республики Тыва; 4. Демографическая ситуация в Барун-Хемчикском кожууне; 5. Занятость населения Барун-Хемчикского кожууна; 6. Развитие отраслей экономики и социальной сферы с 9-ти подразделами (промышленное производство, сельское хозяйство, инвестиция, строительство и ввод жилья, потребительский рынок, уровень жизни населения, образование, культура и физическая культура и спорт). Во всех разделах кратко характеризованы основные показатели социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна за истекший год и перспективные планы на 2020 год и плановые периоды на 2021-2022 годов. Также табличной форме предоставлено (приложение) «Стратегия социально-экономического развития Барун-Хемчикского кожууна до 2030 года».

Анализ
*соответствия текстовых статей решения Хурала Бюджетному Кодексу и иным
законодательным актам. Анализ соответствия показателей бюджета показателям
прогноза социально-экономического развития на 2020 год и на плановые периоды на 2021-2022
годов.*

Проект «О кожуунном бюджете муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун» Республики Тыва на 2020 год и плановый период 2021-2022 годов» согласно пояснительной записке ФУ кожууна разработано на основе прогноза социально-экономического развития кожууна на 2020 год и на плановый период 2021-2022 годов.

Представленной в документе пояснительной записке к проекту бюджета на 2020 год и на плановые периоды 2021-2022 годов, кратко анализы выполнены, причины расхождения уменьшение (-) или (+) увеличение прогнозными, плановыми периодами. Раскрыто формирования объемом и структурой доходов и расходов кожуунного бюджета на 2020 год и основные направления кожуунного бюджета на 2020 год, где основными приоритетами при формировании кожуунного бюджета ФУ кожууна считает, обеспечение сбалансированности бюджета, выполнение социальных обязательств, прирост собственных доходов.

В пояснительной записке написано: Проект бюджета сформирован на основе муниципальных программ кожууна, охватывающих основные сферы деятельности и предоставлено перечень муниципальных программ Барун-Хемчикского кожууна, подлежащих финансированию в 2020 году, в том числе подпрограммы, где охватывает основные 23 муниципальных программ.

Пояснительной записке отражает: «Основные характеристики доходов кожуунного бюджета на 2020 год и на плановый период 2021-2022 годов»; где кратко анализы по каждому поступлению доходов выполнено. При этом налоговые и неналоговые доходы на 2020 год предварительно прогнозирует в сумме 48 886 т. рублей. Рост собственного дохода на 14,7 % к уровню прогноза бюджета на 2019 год. В суммовом выражении увеличение составят 6 282,0 т. руб. (прогноз на 2019 г. – 42 604 т. руб.). При этом исполнение собственного дохода кожууна за 2018 г. составил в сумме 43 308,0 т. руб., т.е. исполнено больше 704,0 т. руб. к прогнозу на 2019 год (42 604 т. руб.). Согласно представленного ФУ кожууна «Оценка ожидаемого исполнения кожуунного бюджета муниципального района «Барун-Хемчикский район» Республики Тыва за 2019 год (далее по тексту – оценка исполнения кожуунного бюджета за 2019 год) собственные доходы кожууна планирует получить в сумме 46 832,0 т. рублей (налоговые и неналоговые доходы). Если сравнивать к оценке исполнения кожуунного бюджета за 2019 год к прогнозу на 2020 год собственные доходы планирует с увеличением на сумму 2 054,0 т. рублей. Рост на 2020 год по сравнению к оценке исполнения кожуунного бюджета за 2019 год ожидается за счет:

- НДФЛ на 6,4 % (+2 049,0 т. руб.);
- акцизов на нефтепродукты на 21,5 % (+ 747,0 т. руб.);
- налог, взимаемый в виде стоимости патента в связи с применением упрощенной системы налогообложения на 40,7 % (+81 т. руб.);
- налоги на имущества на 15,3 % (+302,0 т. руб.);
- доходы, получаемые в виде арендной платы имущества и за земельные участки на 2,4 % (+22,0 т. р.);
- прочие поступления от использования муниципального имущества на 1,0 % (1,0 т. руб.);
- доходы от продажи земельных участков на 18,4 (+33,0 т. рублей).

При этом снижение доходов по прогнозу на 2020 год к сравнению к оценке исполнение кожуунного бюджета за 2019 год ожидается следующих доходов:

- единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности - 0,1 % (-2 т. руб.);
- единый сельскохозяйственный налог - 37,5 % (-80,0 т. руб.);
- поступление платы за негативное воздействие на окружающую среду - 43,7 % (-559,0 т. руб.);
- штрафы, санкции и возмещение ущерба – 33,3 % (-517 т. руб.).

При этом, нужно подчеркнуть, штрафных санкциях и возмещение ущерба, если рассматривать к прогнозу на 2019 г. планировано было 743,0 т. руб. и оценке исполнение кожуунного бюджета за 2019 г. ожидается исполнение 1 554,0 т. рублей, т.е. исполнено данный доход больше 2,09 раза или занижено план получается 2 раза меньше.

Далее в пояснительной записке отражено в табличной форме «Основные характеристики прогноза кожуунного бюджета на 2020 год и на плановый период 2021-2022 годов» (общий бюджет и доходы).

Таблица № 1

Наименование	2018 год исполнение	2019 год (оценка)	2020 год (прогноз)	2021 год (прогноз)	2022 год (прогноз)
ДОХОДЫ	676 301	707 035,1	757 853,1	725 219,7	724 786,5
РАСХОДЫ	676 158,4	709 317,6	760 297,4	727 722,05	727 438,6
Дефицит (-)	+ 142,6	- 2 282,5	- 2 444,3	- 2 502,35	- 2 652,1
Профицит (+)					

Таблица № 2

Наименование	2018 год (отчет или исполнение)	2019 год (оценка)	2020 год (прогноз)	2021 год (прогноз)	2022 год (прогноз)
Налоговые доходы	39 914	41 939	45 888	42 643	45 314
В т. ч.: дорожный фонд	2 721,8	3 421	4 221	4 279	4 452
Неналоговые доходы	3 394,3	3 710	2 998	7 404	7 728
Итого собс-е доходы:	43 308,3	45 649	48 886	50 047	53 042
Безвозмез-е поступ-е	632 992,7	661 386,1	708 967,1	675 172,7	671 744,5
Всего:	676 301,0	707 035,1	757 853,1	725 219,7	724 786,5

Как мы знаем, особенностью формирования кожуунного бюджета начиная бюджета на 2015 г. является переход на программный бюджет, т.е. переход на трехлетний бюджет. Если рассмотреть, для сравнительного анализа, прогноз к проекту бюджета на 2020 год и на плановые периоды 2021-2022 годов в табличной форме к проекту бюджетов «Основные характеристики кожуунного бюджета на 2015 год и на плановые периоды 2016-2018 годов» (прогнозный плановый бюджет) и исполнение соответствующих бюджетов по прогнозу отражается следующих таблицах:

Таблица № 3

Наименование	2015 год (прогноз)	2016 год (прогноз)	2017 год (прогноз)	2018 год (прогноз)	2019 год (прогноз)
ДОХОДЫ	475 377,2	488 748,0	527 763,0	585 231,38	647 207,6
РАСХОДЫ	477 324,2	490 829,0	529 945,0	585 231,38	649 337,8
Дефицит (-)	- 1 947,0	- 2 081,0	- 2 182,0	0	- 2 130,2
Профицит (+)					

Таблица № 4

Наименование	2015 год (исполнение)	2016 год (исполнение)	2017 год (исполнение)	2018 год (исполнение)	2019 год (оценка)
ДОХОДЫ	510 820,3	582 388,9	572 261,9	676 301	707 035,1
РАСХОДЫ	534 963,4	582 407,0	571 468,8	676 158,4	709 317,6
Дефицит (-) Профицит (+)	- 24 143,1	- 18,1	+ 793,1	+ 142,6	- 2 282,5
Разница испо-е по прогнозу дохода	35 443,1	93 640,9	44 498,9	91 069,62	59 827,5
Всего:					324 480,02

Как видно по таблице № 3, доходы и расходы по прогнозным показателям с каждым годом увеличивается. Если сравнивать прогнозным показателям (таблица № 3) кожуунного бюджета и исполнением кожуунного бюджета (таблица № 4), как видно по таблицам, исполнение кожуунного бюджета по доходам и расходам больше прогнозного показателя или планового кожуунного бюджета. Например, по таблице № 3 на 2015 год планировали доход в сумме 475 377,2 т. руб. и исполнено бюджет за 2015 год в сумме 510 820,3 т. руб., т.е. больше 35 443,1 т. руб., в связи с получением больше безвозмездного поступление планированного дохода на сумму 36 621,1 т. рублей. За 2015 год по расходной части исполнено с дефицитом (-) 24 143,1 т. руб., т.е. получено бюджетный кредит в сумме 24 257,0 т. рублей. Далее рассматриваем прогнозные бюджеты, например, доход планового бюджета на 2016 год, с исполнением бюджета по доходу за 2016 год разница составил на сумму 93 640,9 т. руб., плановый бюджет на 2017 год с исполнением бюджета по доходу за 2017 год разница составил больше на сумму 44 498,9 т. рублей. Также на 2018 год кожуунный бюджет планировали (прогнозировали) на сумму 585 231,38 руб. и исполнено кожуунный бюджет на сумму 676 301,0 т. рублей. Разница составил на сумму 91 069,62 т. рублей. Такая же картина, прогнозный кожуунный бюджет на 2019 год, планировано кожуунный бюджет на 2019 год на сумму 647 207,6 т. руб. и оценке исполнение кожуунного бюджета за 2019 год ожидается на сумму 707 035,1 т. рублей. Разница составил на сумму 59 827,5 т. рублей. Таким образом, разработанное ФУ кожууна плановые бюджеты (проект бюджетов) на 2015 год, на 2016 год, на 2017 год, на 2018 год и на 2019 год, оказалось самым деле не планированными цифрами. в основном доходы увеличивается в связи увеличением расхода по фонду оплаты труда. Плановый доход на 2015 - 2019 годов не оправдал свои планы, даже не близко, разница составляет за пять лет (увеличение) на сумму 324 480,02 т. руб., в основном безвозмездные поступление.

Если рассматривать, собственные доходы прогнозов к проекту бюджетов на 2015-2019 годов в табличной форме по сравнению фактического исполнения бюджетов отражается следующее:

Таблица № 5

Наименование	2015 год (прогноз)	2016 год (прогноз)	2017 год (прогноз)	2018 год (прогноз)	2019 год (прогноз)
Налоговые доходы	36 938	39 717	41 723,0	35 188	38 573
В т. ч.: дорожный фонд	4 407	4 951	4 294,0	2 315	3 546
Неналоговые доходы	2 011	1 898	1 911,0	2 838	4 031
Итого нал-е и пенал-е	38 949	41 615,0	43 634,0	38 026	42 604
Безвозмезд-е поступл-е	436 428,2	447 133,0	484 129	606 749,2	604 603,6

Таблица № 6

Наименование	2015 год (исполн-е)	2016 год (исполн-е)	2017 год (исполн-е)	2018 год (исполн-е)	2019 год (оценка)
Налоговые доходы	35 707,8	35 405,7	33 904,1	39 914	41 938
В т. ч.: дорожный фонд	4 924,5	5 498,2	2 917,3	2 721,8	3 421
Неналоговые доходы	2 063,2	2 848,5	4 144,3	3 394,3	3 710
Итого налоговые и неналоговые доходы	37 771,0	38 254,2	38 048,4	43 308,3	45 648
Безвозмезд-е поступл-е	473 049,3	544 134,7	534 213,5	632 992,7	661 386,1

Как мы видим, по таблице № 5 и № 6 показано бюджеты собственного дохода прогнозные (плановые) и бюджеты собственного дохода исполнено по годам. Как отличается плановый бюджет, об исполнении бюджетов, например, на 2015 год прогнозировали получить собственные

доходы на сумму **38 949,0 т. руб.**, в том числе налоговые доходы **36 938,0 т. рублей**. Исполнено бюджет за 2015 год на сумму **37 771,0 т. руб.**, в том числе налоговые доходы **35 707,8 т. руб.**, т.е. собственные доходы получено меньше планированного дохода в сумме **1 178,0 т. руб.**, в том числе налоговые доходы получено тоже меньше в сумме **1 230,2 т. рублей**. Такая же ситуация, за 2016-2017 годов, например, за 2016 год, недополучено планированный доход на сумму **3 360,8 т. руб.**, в том числе налоговые доходы недополучено на сумму **4 311,3 т. рублей**. Также за 2017 год недополучено планированного дохода на сумму **5 585,6 т. руб.**, в том числе налоговые доходы недополучено на сумму **7 818,9 т. рублей**. Таким образом, к проекту бюджетов на 2015 - 2017 годов, т.е. за три года плановый собственный доход недополучено на общую сумму **10 124,4 т. р.**, в том числе налоговые доходы недополучено на сумму **13 360,4 т. рублей**. При этом плановый собственный доход на 2018 год (**38 026,0 т. руб.**), занижено по сравнению плановым показателям собственного дохода на 2017 годом (**43 634,0 т. руб.**) на сумму **5 608,0 т. рублей**. По таблице видно, собственный доход за 2018 год по сравнению с плановым бюджетом на 2018 год исполнено с превышением на сумму **5 282,3 т. рублей**. Также к оценке за 2019 год ожидается перевыполнение плана на 2019 год на сумму **3 044,0 т. рублей**.

Как мы выше анализировали, за пять лет планированный доход исполнено с разницей больше **324 480,02 т. руб.**, в основном за счет безвозмездных поступлений. Только последние два года за 2018 год и за 2019 год ожидается получить больше планированного собственного дохода. Если рассматривали проект бюджетов на 2018 год и плановые периоды на 2019-2020 годов, на 2018 год общий объем доходов и расходов кожуунного бюджета предложено утвердить на сумму **585 231,38 т. руб.** без дефицита, в том числе налоговые и неналоговые доходы (собственные доходы) предложено утвердить в сумме **38 026,0 т. рублей**. Как мы видим, по таблице № 5 на 2017 год прогнозировали получить собственный доход в сумме **43 634,0 т. руб.**, т.е. на 2018 год предложено утвердить снижением собственного дохода на сумму **5 608,0 т. рублей**. Почему снижается собственные доходы ФУ кожууном, не раскрыто было суть снижение, например, основной источник собственного дохода кожууна НДФЛ на 2018 год прогнозировали в сумме **27 611 т. руб.**, если сравнить, было планировано на 2017 год в сумме **28 158 т. рублей**, т.е. снижение в сумме **547,0 т. рублей**. Если рассмотреть, пояснительную записку финуправления Администрации Барун-Хемчикского кожууна, где написано было: По уточненным ожидаемым расчетам расходы на оплаты труда в 2017 г. прогнозировано в сумме **411 523,9 т. рублей**. На 2018 год в проекте расходы на оплаты труда составлено было в сумме **441 538,56 т. рублей**. Почему снижение идет по НДФЛ, когда, увеличение оплаты труда на 2018 г., по сравнению к уточненному исполнению за 2017 год составляло, разницей больше в сумме **30 014,6 т. руб.**, тогда не понятно было. При проведении экспертизы было отмечено замечание по данному поводу. Теперь после исполнения собственного дохода, именно НДФЛ исполнено за 2018 год в сумме **31 135,9 т. руб.**, с разницей больше на сумму **3 524,9 т. руб.**, тут доказано при увеличении фонд оплаты труда увеличивается собственный доход по налогу НДФЛ, где предыдущих экспертизах неоднократно написано.

На данный момент, если рассмотреть Решению Хурала кожууна «О проекте кожуунного бюджета муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун» Республики Тыва на 2020 год»: Под пунктом 1.1., статьей 1 предлагается утвердить на 2020 год по доходам в сумме **757 853,1** (было на 2019 год – **647 207,64 т. руб.** и на 2018 год - **585 231,38**) т. рублей. Под пунктом 1.2., статьей 1 предлагается утвердить на 2020 год по расходам в сумме **760 297,4** (было на 2019 год – **649 337,84 т. руб.** и на 2018 год - **585 231,38**) т. рублей, с дефицитом бюджета на сумму **2 444,3 т. рублей**. По плановым периодам на 2021 год доходы и расходы прогнозирует на сумму **724 096,2 т. руб.** без дефицита и на 2022 год доходы и расходы на сумму **723 533,9 т. руб.** тоже без дефицита. Когда мы рассматривали проект бюджета на 2019 год и плановые периоды на 2020-2021 годов, тогда по плановым периодам на 2020 год доходы и расходы прогнозировали на сумму **601 390,57** (теперь **755 378,4 т. руб.**) т. руб. без дефицита. На 2021 год доходы и расходы прогнозировали на сумму **611 213,1 т. руб.** (теперь **724 096,2 т. руб.**) тоже без дефицита. Таким образом, не оправдали ожидаемые плановые доходы и расходы ФУ кожууна с предыдущим годом.

Если рассмотреть по собственным доходам «О проекте кожуунного бюджета муниципального района Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва на 2019 год и плановые периоды 2020-2021 годов», например: На 2019 год планировали в сумме **42 604,0 т. руб.**, на 2020 год в сумме **44 788,0 т. руб.** и на 2020 год в сумме **47 937,0 т. рублей**. На данный момент по собственным доходам «О проекте кожуунного бюджета муниципального района Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва на 2020 год и плановые периоды 2021-2022 годов», например: На 2020 год планирует в сумме **48 866,0 т. руб.**, на 2021 год в сумме **50 047,0 т. руб.** и на 2022 год в сумме **53 042,0 т.**

рублей. Если рассуждать с увеличением кожуунного бюджета, основные расходы приходится по фонду оплаты труда бюджетных учреждений, соответственно собственные доходы кожууна должно увеличиваться, особенно налог НДФЛ.

Анализ доходной части бюджета кожууна

В общей структуре проекта доходов бюджета на 2019 год налоговые и неналоговые доходы (собственные доходы) составляют 6,5 % (в проекте бюджета на 2019 г. было 6,6 %), безвозмездные перечисления – 93,5 % (в проекте бюджета на 2019 г. было 93,4 %), т.е. 0,1 % занижается собственные доходы кожууна.

Если сравнивать проект доходов бюджета на 2019 год, по сравнению с проектом бюджета по доходам на 2018 год доля налоговых и неналоговых доходов оставалось в таком же уровне. По сравнению проектом бюджета по доходам на 2017 год доля налоговых и неналоговых доходов снизилась 8,4 процента (6,5/7,1). Если сравнивать с проектом бюджета на 2016 год, доля налоговых и неналоговых доходов снизилась 16,6 процента (6,5/7,8). Доля безвозмездных перечислений на 2020 год с проектом бюджета на 2016 год увеличилась на 1,40 процента (93,5/92,2) и в суммовом выражении увеличилась 57,2 процента (755 378,4/480 424,8) или увеличение 274 953,6 т. рублей. Безвозмездные перечисления на 2020 год с проектом бюджета на 2019 год в суммовом выражении увеличилась на 16,8 процента (706 492,4/604 603,6) или увеличение 101 888,8 т. рублей.

Если сравнивать 5 лет с предыдущими проектами бюджета по доходам кожууна, бюджет дохода, начиная периода на 2015 г. отражается в следующее:

- на 2015 год доход предусматривался в размере **475 377,2** т. руб. (436 428,2 т. руб.);
- на 2016 год доход предусматривался в размере **512 316,9** т. руб.;
- на 2017 год доход предусматривался в размере **564 942,4** т. руб.;
- на 2018 год предусматривался доход в сумме **585 231,4** т. руб.;
- на 2019 год доход предусматривался в размере **647 207,6** т. руб.;

Предлагается теперь утвердить, как выше отмечено на 2020 год по доходам в сумме **755 378,4** т. руб., т.е. по сравнению с доходом бюджета на 2015 год, увеличение дохода составляет в сумме **280 млн. 001,2** т. рублей. В процентах увеличение **58,9** процента или 1,6 раза увеличение доходной части бюджета по базовому периоду 2015 г., т.е. с каждым годом доходы увеличивается и естественным образом, соответственно собственные доходы с каждым годом должно увеличиваться. Как мы уже рассматривали выше, начиная 2015 года до 2020 года кожуунный бюджет по собственным доходам за три года (2015 г., 2016 г., 2017 г.) исполнено заниженной сумме по прогнозируемому показателю или исполнено в одного уровня. Начиная периода за 2018 год и ожидаемого за 2019 годом, прогнозный (плановый) собственный доход исполняется с хорошими результатами с перевыполнением плана.

Для четкого анализа, как бюджет формировано начиная 2014 года, например, собственные доходы кожуунного бюджета на 2017 год предусматривали в сумме **27 379,0** т. рублей. Тогда консолидированный бюджет кожууна предусмотрено в сумме **39 666,0** т. руб. (кожуун + поселения). Бюджет 9 поселений – **12 817,8** т. рублей.

На 2014 год НДФЛ – 40 % кожуунный бюджет, 10 % поселенческий бюджет и дорожный фонд – 0 % кожуунный бюджет и 100 % поселенческий бюджет.

Если посмотреть за 5 лет с предыдущими проектами бюджета собственные доходы кожууна, как наглядно выглядит, для сравнительного анализа посмотреть, например:

В связи с изменением норматива отчисления НДФЛ и поступлением акциза дорожного фонда в кожуунный бюджет:

2015-2020 годы НДФЛ – 48 % кожуунный бюджет, 2 % поселенческий бюджет и дорожный фонд – 100 % кожуунный бюджет и 0 % поселенческий бюджет.

- за 2015 год собственные доходы кожууна исполнено в сумме 37 771,0 т. руб. (прогноз на 2015 год было в сумме 38 949,0 т. руб.). Тогда поселенческий бюджет – **3 615,7** т. руб., т.е. снижение – 9 202,1 т. руб. по сравнению с 2014 годом в связи с перечислением 100 % дорожного фонда кожуунный бюджет и с изменением норматива НДФЛ от 10 % до 2 %:

- за 2016 год собственные доходы кожууна исполнено в сумме 38 254,2 т. р. (прогноз на 2016 год 41 615,0 т. руб.);

- за 2017 год собственные доходы кожууна исполнено в сумме 38 048,4 т. р. (прогноз на 2017 год 43 634,0 т. руб.);

- за 2018 год собственные доходы кожууна исполнено в сумме 43 308,3 т. руб., (прогноз на 2018 год 38 026,0 т. руб.);

- за 2019 год собственные доходы кожууна ожидается исполнение в сумме 45 648,3 т. руб., (прогноз на 2019 год 42 604,0 т. руб.);

Основные источники налоговых и неналоговых поступлений в проекте на 2020 год по сравнению с проектом на 2019 год:

Налоговые доходы:

- налог на доходы физических лиц — 34 209 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 29 639 т. руб., (в проекте на 2018 г. - 27 611 т. руб.);
- налоги на товары или акцизы (нефтепродукты) — 4 221 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 3 546 т. р., (в проекте на 2018 г. - 2 315 т. р.);
- налог, взимаемый в виде стоимости патента в связи с применением упрощенной системы — 280,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 148,0 т. руб., (в проекте на 2018 г. - 138 т. руб.);
- единый налог на вмененный доход — 1 770 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 1 669 т. руб., (в проекте на 2018 г. - 1 594 т. руб.);
- единый сельскохозяйственный налог — 133,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 340,0 т. руб. (в проекте на 2018 г. - 222,0 т. руб.);
- налоги на имущество — 2 275,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 1 515 т. руб. (в проекте на 2018 г. - 1 592 т. руб.);
- государственная пошлина — 3000,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 1 716 т. руб., (в проекте на 2018 г. - 1 716 т. руб.).

Неналоговые доходы:

- доходы от использования имущества — 1 030 т. рублей. В том ч.: за аренду земли — 930,0 т. руб. и за аренду имущества — 100,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. - 1 088 т. рублей. В том числе: за аренду земли — 1000,0 т. руб. и за аренду имущества — 88,0 т. рублей. В проекте на 2018 год было 919,0 т. рублей. В том числе: за аренду земли — 825,0 т. р. и за аренду имущества — 94,0 т. р.;
- плата за негативное воздействие на окружающую среду — 719,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. 2 000,0 т. руб. (в проекте на 2018 г. - 1 025 т. руб.);
- доходы от продажи материальных и нематериальных активов — 212,0 т. руб., было в проекте на 2019 г. 200,0 т. р. (в проекте на 2018 г. — 0,0 т. р.);
- штрафы, санкции и возмещение ущерба — 1 037,0 т. руб., было в проекте на 2019г. 743,0 т. руб. (в проекте на 2018 г. — 894,0 т. руб.);
- прочие неналоговые доходы — 0,0 руб., было в проекте на 2019 г. - 0,0 т. руб.;

В 2020 году безвозмездные поступления прогнозирует получить в сумме **706 492,4** т. рублей, т.е. рост безвозмездных поступлений по сравнению исполненным бюджетом за 2018 годом на сумму 73 499,7 т. руб. (632 992,7 т. рублей).

Анализ расходной части бюджета

Проектом решения Хурала о бюджете кожууна предлагается утвердить расходы кожуунного бюджета «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на 2020 год в размере **760 297,4** т. руб., что на **110 959,6** т. руб. (649 337,8 т. руб.) больше или на 17,1 % выше утвержденных расходов бюджета на 2019 год. К проекту бюджета, когда мы рассматривали проект бюджета на 2019 г., тогда по плановому периоду на 2020 год, доходы и расходы планировано было в сумме **601 390,6** т. руб., т.е. бюджет без дефицита и планированная сумма на 2020 год не подтвердилось. На данный момент, когда рассматриваем проект кожуунного бюджета на 2020 год, предлагается теперь утвердить с дефицитом бюджета в сумме **2 444,3** т. рублей и расходом больше в сумме **158 906,8** т. рублей к сравнению планового (прогнозный) периода на 2020 год. Когда мы рассматривали бюджет на 2019 год и плановые периоды на 2020-2021 годов, как видно, прогнозные показатели не подтвердилось даже не близко, с разницей 26,4 % больше.

Когда рассматривали проект бюджета на 2018 год и плановые периоды на 2019-2020 годов, объем прогнозируемого расхода бюджета «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на плановый периоды на 2019 год планировано было в сумме **532 924,4** т. руб. и на 2020 год — **535 246,5** т. рублей.

В проекте бюджета на 2020 год и плановые периоды на 2021-2022 годов, объем прогнозируемого расхода бюджета «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на плановый периоды на 2021 год предлагает утвердить в сумме 727 722,05 т. руб. и на 2022 год – 727 438,6 т. рублей.

Расходы по разделу «Общегосударственные вопросы» на 2020 год запланировано в размере 43 169,1 т. руб., что выше уровня расходов, к проекту бюджета на 2019 года на сумму 13 283,2 т. руб. (29 885,9 т. руб.) или увеличение на 44,4 %.

Если рассмотреть к проекту бюджета на 2020 году к сравнению проектов бюджета на 2018-2019 годов, более подробно отражено в следующей таблице:

Таблица № 7

т. руб.

Наименование	Справочно: 2018 г. проект бюд.	2019 г. проект бюджета	2020 г. проект бюджета	Темп прироста (+), снижения (-) расхо-в 2020 г. в % к 2019 г
Общегосударственные вопросы	24 884,6	29 885,9	43 169,1	44,4
Председатель администрации кожууна	1 173,5	991,2	1 053,29	6,2
Функции представ-х органов мун-х образ-й	2 496,4	2 166,2	2 075,57	- 4,1
Глава муниципального образования	1 280,9	1 054,6	1 134,5	7,5
Функции-е местной администрации в т. ч.:	15 036,2	20 356,2	31 893,72	56,7
- Расходы на выплаты персоналу	10 568,2	12 962,8	22 607,1	74,4
- Закупка товаров, работ и услуг	3 236,2	6 658,9	8 019,9	20,4
Орган финансового надзора	5001,6	5 484,3	6 569,12	19,7
Обеспечение проведения выборов	-	-	350,0	-
Резервные фонды	300	300	300,0	0
Другие общегосударств-е расходы, в т. ч.:	519,9	550,7	880,6	59,9
Мун-я программа «Антиалк-я программа»	9,0	9,0	9,0	0
КДН	393,9	441,7	551,1	24,8

Как видно по таблице № 7, темп прироста по общегосударственным вопросам с проектом бюджета на 2020 г. по сравнению проектом бюджета на 2019 г. составил 44,4 %, где темп прироста в основном связано по подразделу «Функционирование местной администрации», где темп прироста составляет 56,8 % или увеличение расхода 11 572,5 т. рублей. Также по подразделу «Другие общегосударственные расходы» темп прироста составляет 59,9 % или увеличение расхода 329,9 т. рублей. Таким образом, по подразделам «Функционированию местной администрации» и «Другие общегосударственные расходы» причины по увеличению написано в пояснительной записке ФУ кожууна отражает в связи с увеличением индексации размеров тарифных ставок по фонду оплаты труда и проведение кожуунных выборов 2020 году. Также расходы на оплату коммунальных услуг запланированы с учетом роста тарифов, утвержденных лимитов потребления угля.

Расходы по разделу «Национальная оборона» на 2020 год запланированы в размере 1 177,6 т. руб., что выше к проекту расходов на 2019 год (1 113,6 т. руб.) в сумме 64,0 т. рублей. Таким образом, увеличение 5,7 %. По данному разделу отражены межбюджетные трансферты поселениям на осуществление первичного воинского учета на территориях, где отсутствуют военные комиссариаты.

Расходы по разделу «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» на 2020 год запланированы в сумме 1 694,8 т. руб., что выше к проекту показателей на 2019 год (1 291,1 т. руб.) в сумме 403,7 т. рублей. Если рассмотреть к проекту бюджета на 2018 год по данному разделу предусматривался суммой 1 626,9 т. руб., т.е. на 2019 год

сумма оказалось заниженным. По данному разделу в бюджете на 2020 г. заложено средства муниципальных целевых программ (далее по тексту – МЦП) по линии национальной безопасности и правоохранительной деятельностью. МЦП «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций» и МЦП «Обеспечение общественного порядка и противодействие преступности», где заложено средство - 218,0 т. руб., было в проекте бюджета на 2019 год в сумме 50,0 т. рублей. По МЦП «Защита населения и территорий от чрезвычайных ситуаций», в данной МЦП отражено расходы на содержания единой дежурной диспетчерской службы.

Расходы по разделу «Национальная экономика» по коду на 2020 год запланированы в размере 10 090,9 т. руб., что выше уровня расходов, к проекту бюджета на 2019 год (7 090,8 т. руб.) в сумме 3 000,1 т. рублей. Увеличение 42,3 %. В проекте бюджета на 2018 год по данному разделу предусматривался расход в сумме 8 180,8 т. рублей.

Увеличение произошло во всех подразделах национальной экономики. Например, значительное увеличение произошло МЦП «Развитие земельно-имущественных отношений» 5,25 раза.

Анализ распределения бюджетных ассигнований по разделу «Национальная экономика» в разрезе подразделов классификации расходов представлен в таблице 8.

Таблица № 8

(т. руб.)

Наименование	Проект на 2018 год	Проект на 2019 год	Проект на 2020 год	Темп прироста, сниж-я (-) в 2020г. в % к 2019г.
Национальная экономика	8 180,8	7 090,8	10 090,9	42,3
Сельское хозяйство	2 624,3	2 684,8	2 986,3	11,2
МЦП «Раз-е дорожно-транс-й системы»	2315,0	3 546,0	4 221,0	19,0
Дру-е вопр. в обл-ти нац-й эко-ки в т.ч.:	3 241,5	860,0	2 883,5	3,3 раза
МЦП «Труд и занятость насел-я»	200,0	0,0	0,0	0
МЦП «Раз-е с/с территорий» и п/проект:	3 041,5	860,0	2 883,5	3,3 раза
П/пр. «Уст-е раз-е с/х и регу-е рынков»:	3 041,5	860	2 883,5	3,3 раза
- опл. усл. по стр-ву искусст-го осемен-е	0	0	200,0	
-МЦП «Разви-е отраслей АПК» - заявка ПСД программ, чипиров-е животных	0	0	420,0	
-МЦП «Стим-е инвест-й дея-ти в АПК – поддерж. молоч. и мясн. миницедах	0	0	100,0	
-МЦП «Техн-я и инновац-е разв-е АПК» - приобретение с/х техники	0	0	250,0	
-МЦП «Разв-е мелли-ции земель с/х наз-е	0	0	100,0	
-МЦП «Обесп-е реа-ции прогр.: прот. незак. об. нарк-в. рег-ю числ. волков, пров-е кон-са по заг. сена, иску-е осем-е коров, приоб. торг.палаток-20 ед. в т.ч.:			519,1	
МЦП «Противод-я незак-х об. нарк-в»	145,0	50	50,0	в таком же уровне
МЦП «Выращ-е ово-х культур и карт.»	116,5	0	0	
МЦП «О мерах по регул-ю числ. волков и отлов бродячих собак»	100,0	95	95	в таком же уровне
Весенне полевые работы	200,0	0	135,0	
-МЦП «Разв-е ветер. и обес-е эпизоо-го благополучия терри-рии козууна»	0	0	44,4	

- МЦП «Разв-е земельно-иму-х отн-й»	200,0	200,0	1 050	5,25 раза
П/пр. Поддержка малых форм хоз-е»	500,0	100,0	200,0	2 раза

Национальной экономике по таблице № 8 видно, проектом бюджета на 2020 г. по сравнению с проектом бюджета на 2019 г., произошла увеличения 42,3 %. При этом, в одном уровне расходы остались МЦП «Противодействия незаконных оборотов наркотиков» и МЦП «О мерах по регулированию численности волков и отлов бродячих собак».

В проекте бюджета на 2020 год дополнительные расходы или денежные средства по сравнению с проектом бюджета на 2019 год заложено: 1. МЦП «Развитие отраслей АПК» - заявка ПСД программ, чипирование животных; 2. МЦП «Стимулирование инвестиционной деятельности в АПК – поддержка молочного и мясного мини цехах»; 3. МЦП «Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие АПК» - приобретение с/х техники; 4. МЦП «Развитие мелиорации земель сельскохозяйственного назначения» – заявка ПСД хозяйственных каналов, культур, технические работы; 5. МЦП «Развитие ветеринарии и обеспечение эпизоотического благополучия территории Барун-Хемчикского кожууна». 6. По проведению конкурса по заготовке кормов – сена, искусственное осеменение коров и приобретение торговых палаток на сумму 424,1 т. рублей. Расход проектом бюджета на 2020 год по сравнению с проектом бюджета на 2019 год 2 раза увеличено, по программе «Поддержка малого и среднего предпринимательство».

Расходы по разделу «Жилищно-коммунальное хозяйство» на 2020 г. запланированы расходы в размере **4 195,4 т. руб.**, что выше уровня расходов к проекту бюджета на 2019 г. на сумму **1 381,4 т. рублей** (2 814,0 т. руб.) или увеличение в 1,49 раза. Если рассматривать проект бюджета на 2018 г. к сравнению проекта бюджета на 2017 год (1961,4 т. руб.), увеличение было на сумму **689,6 т. руб.** или 35,2 % больше (2 650,99/1 961,4). В разрезе по данному разделу предусмотрены расходы следующее: 1. Жилищное хозяйство – **1 840,4 т. руб.** (было в проекте бюджета на 2019 г. - 0,0 т. руб.); 2. Коммунальное хозяйство – **1 591,7 т. руб.** (было в проекте бюджета на 2019 г. - 1 964,0 т. руб.); 3. Благоустройство – **763,3 т. руб.** уличное освещение (было в проекте бюджета на 2019 г. - **850,0 т. руб.**, из них **100,0 т. руб.** МЦП «Формирование современной городской среды»).

Расходы по разделу «Образование» на 2020 год запланировано в размере **493 059,9 т. руб.**, что выше уровня расходов, к проекту бюджета на 2019 год (434 852,7 т. руб.) на сумму **58 207,2 т. руб.** или увеличение составляет 13,4 %.

Было в проекте бюджета на 2018 год - **398 275,2 т. рублей**. По проекту бюджета на 2017 год - **377 020,1 т. рублей**. Проект бюджета на 2020 год по сравнению с проектом бюджета на 2017 год увеличение составляет в сумме **116 039,8 т. рублей**. Если сравнить проект бюджета на 2017 г. с проектом бюджета на 2016 г., увеличение составляет на сумму **19 734,6 т. рублей** (357 285,5 т. руб.).

Анализ распределения бюджетных ассигнований по разделу «Образование» в разрезе подразделов классификации расходов представлен в таблице 3.

Таблица № 9

Наименование	Проект бюджета на 2017 г.	Проект бюджета на 2018 г.	Проект бюджета на 2019 г.	Проект бюджета на 2020 г.	Темп прироста (+), (сниже-я) (-) расх-в 2020г. в % к 2019г.
Образование	377 020,1	398 275,2	434 852,7	493 059,9	13,4
Дошкольное образование	92 841,5	96 792,3	124 715,8	148 581,5	19,1
Общее образование	268 592,9	247 850,3	250 175,0	282 477,7	12,9
Дополни-е образование детей	-	31 616,4	31 136,4	33 341,9	7,1
Мол. политика и оздор-е детей	1 379,8	2 442,9	2 790,7	2 231,8	- 20,02
Другие вопросы	14 246,2	19 573,3	26 034,8	26 426,9	1,5

По таблице № 9 по разделу «Образование» в проекте бюджета на 2020 г. по сравнению с проектом бюджета на 2019 г. произошла темп прироста 13,4 %. Таблице видно, произошло увеличение подразделам: 1. Дошкольное образование - 19,1 %; 2. Общее образование - 12,9 %; 3. Дополнительное образование детей - 7,1 % и подразделу «Другие вопросы» - 1,5 %. Расход только снижается по подразделу «Молодежная политика и оздоровление детей» - 20,02 %.

Расходы по разделу «Культура и кинематография» на 2020 год запланированы в размере **73 433,8 т. руб.**, что выше уровня расходов, проектом бюджета на 2019 год (64 295,8 т. руб.) на сумму **9 138,0 т. руб.** или увеличение 14,2 %.

Проект бюджета на 2019 год к сравнению проектом бюджета на 2018 год (55 914,5 т. руб.) увеличение было на сумму **8 381,3 т. рублей**.

Если рассматривать проект бюджета на 2018 г. к сравнению проекта бюджета на 2017 год, увеличение тогда составлял на сумму **7 752,9 т. руб.** или 1,16 раза больше. Для сравнения проект бюджета на 2016 год по разделу «Культура и кинематография» предусмотрено было в сумме **37 839,02 т. руб.**, т.е. с каждым годом расходы увеличивается.

Расходы по разделу «Социальная политика» на 2020 год запланированы в размере **112 116,0 т. руб.**, что выше уровня расходов, с проектом бюджета на 2019 год (88 249,0 т. руб.) на сумму **23 867 т. рублей** или увеличение 27,0 %.

Расходы по данному разделу в проекте бюджета на 2018 год предусмотрено было в сумме **73 585,1 т. рублей**. В проекте бюджета на 2017 год расходы по данному разделу было в сумме **72 638,2 т. рублей**.

Анализ распределения бюджетных ассигнований по разделу «Социальная политика» в разрезе подразделов классификации расходов представлен в таблице 10.

Таблица № 10

Наименование	т. рублей			
	Проект бюджета на 2018 г.	Проект бюджета на 2019 г.	Проект бюджета на 2020 г.	Темп прироста (снижения) расходов 2020 г. в % к 2019 г.
Социальная политика	73 585,1	88 249,0	112 116,0	27,0
Пенсионное обеспечение	0	0	0	0
МП «Соц-я поддерж. граждан»	64 544,0	35 664,1	36 649,1	2,8
МЦП «Устойч-е развитие сель-х территорий» - софин-е, в т.ч.:	1 300	914,0	6914,3	7,6 раза
- МЦП «Обесп-е жильем мол-х семей»	1000	0	2 217,0	
Исп-е бюдж. «Обес-е жил. мол. семей»	5 035,8	7 114,8	-	
Охрана семьи и детства	4 967,5	47 143,6	64 329,0	36,4
Другие вопросы	3 959,4	4 527,3	4 223,6	- 6,7
в том числе: МЦП «Борьба соц-но-значи-ми заболе-ми»	300,0	42,0	50,0	19,0

Расходы по разделу «Физическая культура и спорт» на 2020 год запланированы в размере **500,0 т. руб.**, что в таком же уровне расходов, с проектом бюджета на 2019 год. По данному разделу в проекте бюджета на 2018 год предусмотрено было сумма **2 102,8 т. рублей**. В проекте бюджетов на 2020 год и на 2019 год по сравнению проекта бюджета на 2018 год уменьшилась на сумму **1 602,8 т. руб.** или уменьшение 76,2 % к проекту бюджета на 2018 год.

Расходы по разделу «Средства массовой информации» на 2020 год запланированы в размере **402,7 т. руб.**, что в таком же уровне расходов, с проектом бюджета на 2019 год. По данному разделу в проекте бюджета на 2018 год предусмотрено было сумма **469,0 т. рублей**. В проекте бюджета на 2020 год и на 2019 год по сравнению проекта бюджета на 2018 год уменьшилась на сумму **67,0 т. руб.** или уменьшение 14,1 % к проекту бюджета на 2018 год.

Расходы по разделу «Обслуживание государственного и муниципального долга» на 2020 год средства не запланированы. Также на 2019 год средства тоже не запланированы. В проекте бюджета на 2018 год предусмотрено было расход в размере 24,3 т. рублей.

Расходы по разделу «Межбюджетные трансферты» на 2019 год запланированы в размере 18 938,0 т. руб., что выше уровня расходов, к проекту бюджета на 2019 год (18 842,5 т. руб.) на сумму 95,5 т. руб. или увеличение 0,5 %. Было в проекте бюджета на 2018 год предусмотрено сумма 16 268,19 т. рублей.

В целом экспертиза проекта бюджета на 2020 год показала соответствие ведомственной структуры бюджета распределению ассигнований по разделам, подразделам, целевым статьям и видам расходов классификации расходов бюджета и имеющимся приложениям.

Расходы бюджета муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на 2019 год не обеспечивает плановым доходам, имеет дефицит бюджета в размере 2 444,3 т. рублей. В проекте бюджете на плановые периоды 2021 и 2022 годы, тоже не обеспечиваются плановыми доходами с дефицитами бюджета. «О проекте кожуунного бюджета муниципального района Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на 2020 год», статьей 3 предлагается утвердить: Верхний предел внутреннего долга на 1 января 2020 года в сумме до 22 млн. 824,5 т. руб., на 1 января 2021 года в сумме 25 млн. 023,5 т. руб. и на 1 января 2022 года в сумме 26 млн. 521 т. рублей.

В ходе проведения экспертизы проекта Решения о бюджете контрольно-счетным органом выявлены следующие замечания:

1. Сроки представления проекта бюджета на очередной финансовый год, установленные подпунктом 26.1 пункта 26 главы 4 «Рассмотрение и утверждение кожуунного бюджета» с Положением о бюджетном процессе кожууна **не позднее 1 ноября текущего года, не соблюдены.** Представлено проект бюджета на очередной 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов от 11 ноября 2019 года.

2. Для проведения экспертизы «О проекте решения бюджете с приложением документов и материалов на 2019 г. и плановый период на 2020-2021 годами» по результатам представленным документам выявлено факт, о том что, проект Решения о бюджете и сопутствующие документы **не соответствует к требованиям статьи 184.2 БК РФ.** Также **не соответствует с пунктом 25 с Положением о бюджетном процессе кожууна.** Например, в приложенных документах отсутствовало или не представлено: «Предварительные итоги социально-экономического развитие соответствующее Барун-Хемчикского кожууна за истекший период текущего финансового года.

3. По выполнению собственного дохода к прогнозному показателю или исполнение бюджетов за каждый год установлено: Например, на 2019 год прогнозировали получить собственный доход по штрафам, санкциям и возмещение ущерба на сумму 743,0 т. рублей. Из отчета ФУ кожууна ожидаемое исполнение дохода по штрафам, санкциям и возмещение ущерба за 2019 год составляет на сумму 1 554,0 т. руб., т.е. ожидается исполнение данного дохода с увеличением в 2,1 раза. Далее, на 2018 год прогнозировали получить собственный доход по прочим неналоговым доходам на сумму 0,0 т. руб., согласно исполнение дохода по прочим неналоговым доходам санкциям за 2018 год составил на сумму 155,0 т. рублей. Как видно, занижает доход по прогнозному показателю.

4. Также как выше отмечено, собственный доход в проекте бюджета на 2018 год прогнозировали получить на сумму 38 026,0 т. руб., занижая прогнозного показателя на сумму 5 608,0 т. рублей, где проектом бюджета на 2017 год собственный доход прогнозировали получить в сумме 43 634,0 т. рублей. Согласно отчетом ФУ кожууна исполнено бюджет за 2018 год на сумму 43 308,4 т. рублей, по сравнению с плановым бюджетом на 2018 год исполнено с превышением на сумму 5 282,3 т. рублей. Также к оценке за 2020 год ожидается перевыполнение плана проекта бюджета по собственным доходам кожууна на 2020 год в сумме 3 044,0 т. рублей.

Предложения контрольно-счетного органа по проекту Решения о бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов:

а) По доходной части проекта бюджета на 2020 год, учесть вышеуказанные выявленные замечания. Усилить контроль об исполнении собственной доходной части кожуунного бюджета планируемого на 2020 г. и плановые периоды 2021-2022 годов, закреплением ответственных лиц исполнителей по каждому налогу и неналоговым доходам;

б) По расходной части проекта бюджета на 2020 год и плановые периоды на 2021-2022 годов, еще раз рассмотреть до утверждения проекта бюджета по каждому расходу для максимального достижения эффективного расходования. Учесть выше отмеченные расходы, где расходы значительно увеличены на 2020 год по сравнению проектом бюджета на 2019 год и дать краткий исчерпывающий ответ депутатам Хурала представителей Барун-Хемчикского кожууна.

С учетом замечаний и предложений рекомендовать депутатам Хурала представителей Барун-Хемчикского кожууна, рассмотреть вопрос о принятии или отклонении бюджета муниципального района «Барун-Хемчикский кожуун Республики Тыва» на 2020 год и на плановые периоды 2021 и 2022 годов.

Председатель КСО кожууна



О.М. Кара-Сал